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Defnyddiwch inc neu feiro du.

Ysgrifennwch eich enw, rhif y ganolfan a’ch rhif ymgeisydd yn y blychau ar ben y dudalen hon.

Atebwch bob cwestiwn.

Ysgrifennwch eich atebion yn y lleoedd gwag priodol yn y llyfryn hwn.

GWYBODAETH | YMGEISWYR

Mae nifer y marciau wedi’i nodi mewn cromfachau ar ddiwedd pob cwestiwn neu ran o gwestiwn.
Cofiwch y bydd ansawdd eich cyfathrebu ysgrifenedig (ACY) yn cael ei ystyried wrth asesu eich ateb

i gwestiwn 4 a chwestiwn 10.
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1.

Atebwch bob cwestiwn.

(@ Cwblhewch yr hafaliad geiriau ar gyfer ffotosynthesis sy’n cael ei ddangos isod. [2]

carbon deuocsid +

(b)

—- (IWCOS + .

Mae'r diagramau isod yn dangos pedwar arbrawf sy’n cael eu defnyddio i ymchwilio i'r
amodau sydd eu hangen ar gyfer ffotosynthesis. Mae pedwar planhigyn gwyrdd wedi’'u
dyfrio'n dda mewn potiau yn cael eu gosod mewn clochenni gwydr sy’n cael eu selio
ar blatiau gwydr wedi’'u hiro (greased). Mae’r pridd ym mhob pot yn cael ei orchuddio a
dalen o bolythen. Yna, mae pob set o offer yn cael ei gosod o dan amodau amgylcheddol
gwahanol.

Arbrawf A
* Y glochen wedi’i gorchuddio & phapur du

N

P
G

v

)

* Y bicer yn cynnwys cemegyn sy’n
cynhyrchu carbon deuocsid

Arbrawf B
* Y bicer yn cynnwys cemegyn sy’n
cynhyrchu carbon deuocsid

Arbrawf C
* Y bicer yn cynnwys cemegyn sy’n
amsugno carbon deuocsid

Arbrawf D

* Y glochen wedi’i gorchuddio & phapur du
trwchus

* Y bicer yn cynnwys cemegyn sy’'n
amsugno carbon deuocsid
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(i) Ardl 3 diwrnod, mae dail o bob un o’r pedwar planhigyn yn cael eu profi am startsh.
Cwblhewch y tabl isod drwy osod / neu X ym mhob blwch i ddangos presenoldeb
neu absenoldeb startsh. [2]
arbrawf presenoldeb neu absenoldeb startsh
neu X
A
B
C
D
(i) Y canlyniadau o ba ddau arbrawf ddylai gael eu cymharu er mwyn dangos bod

I. angen carbon deuocsid ar gyfer ffotosynthesis, 1]

II. angen golau ar gyfer ffotosynthesis? 1]
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(@

(i)

(ii)

(iif)

Mae’r diagram yn dangos ensym sy’n adeiladu moleciwlau cymhleth o foleciwlau
syml.

ensym

moleciwlau syml

Cwblhewch y diagram isod i ddangos y cam nesaf yn yr adwaith rhwng yr ensym
hwn a’r ddau foleciwl syml sy’n cael eu dangos uchod. [2]

Pa enw sy’n cael ei roi ar y model hwn o weithred ensym? [1]

Eglurwch sut byddai berwi yn effeithio ar weithred yr ensym sy’n cael ei ddangos yn
y diagramau uchod. [2]
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(b) Mae tatws yn cynnwys ensym sy’n trawsnewid moleciwlau glwcos yn foleciwlau startsh.
Yn yr arbrawf canlynol, mae tri o diwbiau profi yn cael eu gosod fel sy’n cael ei ddangos
yn y diagram isod.

Tiwb profi 1 Tiwb profi 2 Tiwb profi 3

/ / /

hydoddiant glwcos  hydoddiant glwcos dwr distyll
+ + +
ensym dwr distyll ensym
Ar ddechrau’r arbrawf, ac yna bob pedair munud, mae samplau o bob un o'r tiwbiau profi
yn cael eu hychwanegu at bob un o'r ceudodau mewn teilsen brofi. Yna, mae hydoddiant

fodin yn cael ei ychwanegu at bob sampl.

Cwblhewch y diagram isod drwy raddliwio (shading) y ceudodau byddech chi'n disgwyl
iddyn nhw ddangos presenoldeb startsh wrth gael eu profi & hydoddiant iodin. [3]

Amser (munudau)

et [O O O O
wrz | O O O O
wewss | O O O O
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3.

Mae’r diagram isod yn dangos y system resbiradol ddynol.

cyhyrau

(@ Enwch adeiledd A ar y diagram.

(b) Mae cyfradd anadlu person yn cael ei fesur ar sbiromedr am 120 eiliad.

clip trwyn
sbiromedr

(W WJEC CBAC Cyf. (4471-52)
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Mae’r person yn anadlu'n normal, yna mae’n anadlu’n ddwfn sawl gwaith cyn anadlu’n normal
unwaith eto. Mae graff o’r patrwm anadlu hwn yn cael ei argraffu, ac mae’n cael ei ddangos isod.

Cyfaint yr aer yn yr ysgyfaint (litrau)

—_
[I———

30 60 90 120
Amser (s)

Defnyddiwch y graff i wneud y canlynol:

(i) cyfrifor gyfradd anadlu normal ar gyfer y person hwn, [1]

cyfradd anadlu normal = ... anadliad y funud

(i) cyfrifo'r gwahaniaeth rhwng cyfaint yr aer sy’n cael ei fewnanadlu yn ystod un
anadliad normal a'r ail anadliad dwfn mae’'n ei wneud. 2]

gwahaniaethynycyfaint= .
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Arholwr
Disgrifiwch yn fanwl sut byddech chi’n dangos bod pys byw yn cynhyrchu gwres. Mae’r offer a'r ynuns
defnyddiau (materials) ar gyfer yr ymchwiliad hwn yn cael eu rhestru isod. Rhaid i’ch disgrifiad
gyfeirio at y drefn o osod yr offer, gan gynnwys rheolydd (control) addas. Ni fydd diagramau

yn ennill credyd i chi yn eich ateb.
[6 ACY]

2 fflasg Thermos (wactod)
2 thermomedr

gwlan cotwm

diheintydd hylifol

pys byw
pys marw
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(@)

(b)

Mae’r gosodiad canlynol yn cyfeirio at broses sy’n digwydd yn y system dreulio.
‘Mae’r cyhyrau o flaen y bwyd yn llaesu (relax) tra bo’r cyhyrau y tu 6l i'r bwyd yn cyfangu
(contract).’

Enwch y broses sy’n cael ei disgrifio. 1]

Mae'’r graff yn dangos canlyniadau ymchwiliad i actifedd ensym ar lefelau pH amrywiol.
Roedd yr ensym yn gweithredu ar sylwedd bwyd. Cafodd mas y sylwedd bwyd oedd heb
ei dreulio ar bob un o'r lefelau pH, ei gofnodi.

18
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Mas y bwyd sydd heb ei dreulio (g)
—

pH

Enwch yr organ yn y corff dynol lle mae’r ensym hwn i'w gael, ac enwch y dosbarth
bwyd mae’n gweithredu arno. 2]
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6.

10

Mae moleciwl DNA yn cynnwys dau edefyn torchog (coiled). Pan fydd celloedd yn rhannu, mae’r
ddau edefyn yn y DNA yn gwahanu. Mae basau pob edefyn yn paru gyda basau cyflenwol
(complementary bases) i wneud DNA newydd.

(@) Cwblhewch y diagram isod i ddangos y dilyniant o fasau cyflenwol fyddai’'n ymddangos
yn y moleciwl DNA hwn drwy wneud y canlynol:

(i) lluniadu siapau’r pedwar bas cyflenwol sydd ar goll yn edefyn B; 2]
(ii) labelu pob un ohonyn nhw gyda'u henwau cywir. [2]
EDEFYN A EDEFYN B

ffosffad I::

N

siwgr
ADENIN
CYTOSIN
(b)  Disgrifiwch sut mae darn o DNA yn gallu rheoli ffurfiant protein. 2]

Arholwr
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Arholwr
7. Mae Tom yn loncian am 20 munud. Mae'r tabl isod yn dangos data am grynodiad yr asid lactig ynane
yn ei waed yn ystod y cyfnod hwn o ymarfer corff.
, crynodiad yr asid lactig
dechrau (mun) yn y gwaeq
(mg/100 cm”)
0 4
2 15
4 29
6 44
8 42
10 39
12 30
14 22
16 20
18 18
20 16
Defnyddiwch y data sy’n cael eu rhoi a'’ch gwybodaeth eich hun i ateb y cwestiynau isod.
(@ (i) Sawl munud ar 6l dechrau’r ymarfer corff mae’r ddyled ocsigen uchaf yn cael ei
chofnodi? [1]
(i) Pa fath o resbiradaeth sy’n arwain at ddyled ocsigen? 1]
(i)  Pryd byddai Tom yn rhyddhau’r swm mwyaf o egni am bob moleciwl glwcos?
Eglurwch eich ateb. [2]
(b) Pa fath o gell fyddai’n cynhyrchu asid lactig? 1]
5
® WJEC CBAC Cyf. (4471-52) Trosodd.




12
8. Mae'r diagram isod yn dangos toriad drwy gell wreiddflew mewn pridd sydd wedi’i ddyfrio'n
dda.
cellfur haen o ddwr
yn cynnwys

crynodiad isel o
cellbilen TS gronyn pridd nitrad

cnewyllyn

gwagolyn yn L
cynnwys s
crynodiad uchel R

o nitrad

(@ Nodwch y dull mae’r gell wreiddflew yn ei ddefnyddio i gymryd nitrad i mewn o'r pridd. [1]

(b) Mae garddwyr yn palu pridd i adael mwy o aer i mewn iddo. Eglurwch pam mae hyn yn
cynyddu faint o nitrad mae’r celloedd gwreiddflew yn ei gymryd i mewn. [2]
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9.

Mae’r helyglys hardd, Epilobium angustifolium, yn blanhigyn sy’n cynhyrchu hadau sy’n cael eu

gwasgaru gan y gwynt.

14

Cafodd goroesiad y planhigyn hwn yn ei gynefin naturiol ei astudio drwy gyfrif nifer

* yr hadau gafodd eu darganfod ar y ddaear,

e yr eginblanhigion,

ey planhigion yn eu llawn dwf (fully grown).

Cafodd y cyfrifon eu gwneud bob 2 fetr i ffwrdd oddi wrth y boblogaeth gysefin (parent

population).

Cafodd pob cyfrif ei wneud yng nghyfeiriad y prifwynt (y cyfeiriad mae’r gwynt yn chwythu iddo

fel arfer).

Mae’r canlyniadau’n cael eu dangos yn y tabl:

Pl aooh | hasau oty | SO | g v o
2 22 20 0
4 30 25 0
6 31 30 0
8 28 25 1
10 25 20 2
12 18 15 3
14 5
16 5
18 3

@ WJEC CBAC Cyf. (4471-52)
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(@ Enwch:

(i) ydechneg byddech chi'n ei defnyddio i gael y data sy’n cael eu dangos yn y tabl;
(1]

(i) dau ddarn o offer sy’n cael eu defnyddio i wneud y mesuriadau angenrheidiol ar
gyfer y dechneg hon. [2]

(b) Cyfrifwch beth yw canran yr hadau sydd wedi goroesi i gynhyrchu planhigion yn eu llawn
dwf ar bellter o 10 m o’r planhigion cysefin. Dangoswch eich gwaith cyfrifo. [2]

Canran y planhigion yn eu llawn dwf sy’n goroesi = ... %

(c¢) Eglurwch pam nad oes planhigion yn eu llawn dwf i'w cael o fewn 6 m i'r boblogaeth
gysefin. 2]
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Arholwr
10. Disgrifiwch sut mae ysmygu tybaco'n gwneud niwed i'r system resbiradol, a sut a pham mae ynene
agweddau tuag at ysmygu wedi newid yn y blynyddoedd diwethaf. [6 ACY]
6
DIWEDD Y PAPUR
( WJEC CBAC Cyf. (4471-52)




